HANSESTADT LUNEBURG Vorlage-Nr.

DIE OBERBURGERMEISTERIN VO/11535/24
01 - Biro der Oberburgermeisterin Datum:
15.10.2024

Anfrage
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Anfrage "Sanierungsbedarf Oberschule Wasserturm™ (Anfrage der CDU-Fraktion
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Beratungsfolge:

Offentl. Sitzungs- Gremium
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o) 30.10.2024 Rat der Hansestadt Lineburg

Sachverhalt:

Die beigefligte Anfrage beantwortet die Verwaltung wie folgt:

1.

Wie hoch wird der gesamte Sanierungsbedarf der Oberschule am Wasserturm ak-
tuell eingeschatzt (bitte inklusive einer groben Kostenaufstellung)?

Das in Planung befindliche Bauvorhaben ,Oberschule am Wasserturm® beinhaltet um-
fangreiche Umbau- sowie Sanierungsmalinahmen. Bei einer 5-Zugigkeit im weiteren
Schulalltag bedarf es zusatzlich einer raumlichen Erweiterung. Diese kdnnte nach jetzi-
gen Planungsstand als temporare Modulanlage hergestellt werden.

In den vergangenen 2 Jahren wurden unter anderem die Leistungsphasen 1 — 4 (Grund-
lagenermittiung — Genehmigungsplanung) bearbeitet fir die verschiedenen Fachpla-
nungen wie z.B. Hochbau, Heizung/LUuftung/Sanitar und Elektrotechnik.

Der Bauantrag wurde im Juni 2024 eingereicht.

Nicht umfasst von der bisherigen Genehmigungsplanung ist die Erweiterung um eine
weitere Modulanlage, um den Raumbedarf einer 5-zligigen Schule abzubilden.

Nach aktuellen Stand der Planung werden die Kosten der Gesamtmalinahme auf 16,7
Mio. Euro (brutto) geschatzt.

KG | Kostengruppe Text BETRAG (Netto)
20 | Herrichten und Erschliel3en 74.000 €
0

30 Bauwerk - Baukonstruktionen 6.730.000 €
0

40 | Bauwerk - Technische Anlagen 3.768.000 €




0
50 | AuBenanlagen und Freiflachen 24.000 €
0
60 | Ausstattung und Kunstwerke 364.000 €
0
70 | Baunebenkosten 2.240.000 €
0
Summe Netto 13.200.000 €
MwsSt. 2.508.000 €
Summe Brutto 15.708.000 €
KG Kostengruppe Text BETRAG (Netto)
Zusatz | Klassenmodule zur Kompensation der Bauzeit sowie 840.000 €
dauerhaft zur Sicherstellung der 5-Zigigkeit
MwsSt. 160.000 €
Summe Brutto 1.000.000 €

2. Welche spezifischen MaBnahmen umfasst der Sanierungsbedarf?

Der Bedarf setzt sich zusammen aus den folgenden MalRnahmen.

Umbau (und damit auch Erneuerung/Sanierung):

>
>
>
>
>
>
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Vergrolerung und Erneuerung der naturwissenschaftlichen Fachunterrichtsraume (da-
durch entfallen Allgemeine Unterrichtsrdume, so dass eine 5-Zugigkeit nur noch mit
Zusatzmodulen auf dem Pausenhof umsetzbar ware)

Schaffung von Zusatzmodulen auf dem Pausenhof (am Seitenflligel auf der Sidseite)
fur eine 5-Zlgigkeit

Umbau der Essenrdume, Mensaklche und Essensausgabe

Einrichtung eines ,DaZ-Zentrums*® (Deutsch als Zweitsprache)

barrierefreier Ausbau des Schulgebaudes durch Einbau eines Personenaufzugs, eines
barrierefreien WC’s und Herstellung eines barrierefreien Eingangsbereiches
Herstellung einer AuRentreppe als 2. Rettungsweg fur die Werkunterrichtsraume

nierungsmafRnahmen Allgemein
Erneuerung der Innenturen und Fenster in Unterrichts- und Aufenthaltsraumen
Ertlichtigung der Verglasungen vorhandenen Fenster in Nicht-Aufenthaltsrdumen
Erneuerung/ Erganzung von Tiren zu Treppenhausern inkl. Nachristung von Offen-
haltungen und Rauch-Warme-Abzugsanlagen
energetische Optimierung der Gebaudehllle
Erneuerung aller Toiletten
Erneuerung der Wand-, Decken- und Bodenbelage
Erneuerung der Fassadenbeschichtung

nierungsmafRnahmen TGA (technische Gebadudeausstattung)
Erneuerung der elektrotechnischen Anlagen inkl. Sicherheitsbeleuchtung
Ertlichtigung der Gefahrenmeldeanlagen
Erneuerung der Blitzschutzanlagen
Erneuerung Veranstaltungstechnik der Aula
Optimierung der Heizungsanlage
Nachristung von Handwaschbecken in Unterrichtsraumen
Instandsetzung der Medienversorgung der Fachunterrichtsrdume
Erneuerung der Mensakichenausstattung inkl. Liftungsanlage sowie Fettabscheide-
anlage



3. Welche der geplanten SanierungsmaBnahmen werden in welcher Reihenfolge pri-
orisiert? Bitte stellen Sie die MaBnahmen in zeitlicher Reihenfolge dar und fiigen
Sie die jeweils geschatzten Kosten sowie die Priorisierung nach Dringlichkeit und
Budgetverfiigbarkeit bei.

Bei der Priorisierung der Malnahmen im schulischen Betrieb missen immer folgende
Punkte abgewagt werden:

Verbesserung der gegenwartigen Lernverhaltnisse
Stehen MalRnahmen in Verbindung mit Férderungen
Verbesserung der gegenwartigen Sicherheitsverhaltnisse
Verflgbarkeit von Haushaltsmitteln

MaRnahme technisch notwendig

Die Planung sah vor, die Baumalinahme unter Beachtung der o0.g. Punkte in drei Bauab-
schnitte einzuteilen.

Aufgrund der flir die Haushaltsberatung vorgegebenen Eckwerte kdnnen diese Bauab-
schnitte jedoch nicht wie geplant ausgefiihrt werden, da die Budgetverfligbarkeit in den
nachsten Jahren nicht gegeben ist.

Aus diesem Grunde musste die Fachplanung hierfiir gestoppt werden. Erst mit Sicher-
stellung der Mittelverfugbarkeit kdnnen weitere Kosten fur die Fortsetzung der Planung
gerechtfertigt werden. Hinzu kommt die noch ausstehende Grundsatzentscheidung, ob
die Schule trotz Raumknappheit flr eine 5-Zlgigkeit umgebaut werden soll.

Die Bautatigkeit muss (abgesehen von kurzen Ferienzeitrdumen) im laufenden Schulbe-
trieb erfolgen. Daher werden grundsatzlich die Bereiche, die fiir die Durchfiihrung der
Bauarbeiten aul3er Betrieb genommen werden, soweit fertiggestellt wie es mdglich ist.
Die Erneuerung von haustechnischen Anlagen kann in der Regel nicht isoliert auf einzel-
ne Gebaudeteile erfolgen.

Die zeitliche Reihenfolge sah folgenden Ablauf vor:

Bauabschnitt 1: geschitzte Projektkosten 9,9 Mio. Euro (Brutto)

Umbau:

e  VergroRerung/ Erneuerung der naturwissenschaftlichen Fachunterrichtsraume

e  Schaffung von Zusatzmodulen auf dem Pausenhof (am Seitenflligel auf der
Sldseite) fur eine 5-Zugigkeit

. Umbau der Essenrdume, Mensakiiche und Essensausgabe

e  Einrichtung eines ,DaZ-Zentrums* (Deutsch als Zweitsprache)

° Herstellung einer AuRentreppe als 2. Rettungsweg flr die Werkunterrichts-
raume

. Herstellung barrierefreies WC

SanierungsmafBnahmen Allgemein

e  Erneuerung der Innentiren und Fenster in Unterrichts- und Aufenthaltsraumen
(Kellergeschoss, Nordfliigel Erdgeschoss)

. Ertichtigung der Verglasungen vorh. Fenster in Nicht-Aufenthaltsraumen
(Kellergeschoss, Nordflligel Erdgeschoss)

. Erneuerung / Erganzung von Turen zu Treppenhdusern inkl. Nachristung von



Offenhaltungen

. Energetische Optimierung der Gebaudehille (Kellergeschoss, Nordfligel Erd
geschoss)
Erneuerung Toiletten (Kellergeschoss, Nordfligel Erdgeschoss)

. Erneuerung der Wand-, Decken- und Bodenbelage (Kellergeschoss, Nordfliigel
Erdgeschoss)

SanierungsmafBRnahmen TGA (technische Gebaudeausstattung)

. Herstellung des elektrotechnischen Grundgerists (Hauptverteilung, Unterver
teilung, Haupttrassen) (Kellergeschoss, Nordfliigel Erdgeschoss)

. Erneuerung der Mensakiichenausstattung inkl. Liftungsanlage und Fett
abscheideanlage

. Instandsetzung der Medienversorgung der Fachunterrichtsrdume

e  Optierung der Heizungsanlage

Bauabschnitt 2: geschatzte Projektkosten 4,08 Mio. Euro (Brutto)

Umbau:

e Barrierefreier Ausbau des Schulgebdudes durch Einbau eines Personenaufzugs,
eines barrierefreien WC’s und Herstellung eines barrierefreien Eingangsbereiches

SanierungsmafRnahmen Allgemein

e Erneuerung der Innentiren und Fenster in Unterrichts- und Aufenthaltsraumen
(Sudflugel, Erdgeschoss, 1.-3. Obergeschoss)

e Ertlchtigung der Verglasungen vorh. Fenster in Nicht-Aufenthaltsrdumen (Sudfli-
gel)

e Erneuerung / Erganzung von Turen zu Treppenhausern inkl. Nachrustung von Of-
fenhaltungen und Rauch-Warme-Abzugsanlagen (Sudfligel)

¢ Energetische Optimierung der Gebaudehiille (Sudfligel)

e Erneuerung Toiletten (Stdfligel)

e Erneuerung der Wand-, Decken- und Bodenbelage (Sudflligel)

SanierungsmafBnahmen TGA (technische Gebaudeausstattung)
. Erneuerung der elektrotechnischen Anlagen inkl. Sicherheitsbeleuchtung (Sid
fligel)
Ertlichtigung der Gefahrenmeldeanlagen (Sudfligel)
Erneuerung der Blitzschutzanlagen (Sudfligel)
Optierung der Heizungsanlage (Sudfltigel)
Nachrustung von Handwaschbecken in Unterrichtsraumen (Sudfligel)

Bauabschnitt 3: geschatzte Projektkosten 2,72 Mio. Euro (Brutto)

SanierungsmaRnahmen Allgemein

. Erneuerung der Innentiiren und Fenster in Unterrichts- und Aufenthaltsrdumen
(Nordfligel Erdgeschoss bis 3. Obergeschoss)

. Ertichtigung der Verglasungen vorh. Fenster in Nicht-Aufenthaltsraumen
(Nordfligel Erdgeschoss bis 3. Obergeschoss)

° Erneuerung / Erganzung von Tiren zu Treppenhausern inkl. Nachristung von
Offenhaltungen und Rauch-Warme-Abzugsanlagen (Nordflligel Erdgeschoss
bis 3. Obergeschoss)



. Energetische Optimierung der Gebaudehille (Nordfliigel Erdgeschoss bis 3.
Obergeschoss)

° Erneuerung Toiletten (Nordfliigel Erdgeschoss bis 3. Obergeschoss)

° Erneuerung der Wand-, Decken- und Bodenbelage (Nordflligel Erdgeschoss
bis 3. Obergeschoss)

e  Erneuerung der Fassadenbeschichtung

SanierungsmaBBnahmen TGA (technische Gebdudeausstattung)
. Erneuerung der elektrotechnischen Anlagen inkl. Sicherheitsbeleuchtung
(Nordfligel Erdgeschoss bis 3. Obergeschoss)

. Ertlichtigung der Gefahrenmeldeanlagen (Nordfligel Erdgeschoss bis 3. Ober
geschoss)

e  Erneuerung Veranstaltungstechnik der Aula

e  Optierung der Heizungsanlage (Nordfliigel Erdgeschoss bis 3. Obergeschoss)

¢  Nachrustung von Handwaschbecken in Unterrichtsraumen (Nordfliigel Erdge
schoss bis 3. Obergeschoss)

4. Welche dieser SanierungsmaBnahmen fallen unter die im Haushaltsentwurf als
"nicht veranschlagte Investitionen" vermerkten MaBRnahmen? Bitte erlautern Sie
die Prioritat dieser MaBnahmen im Rahmen der Haushaltsplanung.

Durch die Festlegung der Eckwerkte zur Reduzierung der Haushaltsansatze kénnen nur
begrenzte Mittel fur die weiterfihrenden Schulen, hier die Oberschule am Wasserturm,
eingeplant werden.

Hinzu kommt die ausstehende Entscheidung, ob der Standort entsprechend der aktuel-
len Schilerlnnen-Zahlen zur 5-Zigigkeit (ggf. temporar) ausgebaut werden soll. In die-
sem Fall ware eine bauliche Erweiterung durch Holz-Modulanlagen an der Stirnseite
Richtung Stiden am Standort vorzusehen, vorbehaltlich der Genehmigungsfahigkeit.

Veranschlagt wurden in der aktuellen Haushaltsplanung ausschlieRlich Malinahmen die
ohnehin notwendig sind um den sicheren Betrieb des Schulgebaudes zu gewahrleisten.

Die untenstehenden MalRnahmen wurden im Haushalt angemeldet:
Abbrucharbeiten (insb. Elektro und Decken)

Erneuerung Elektroinstallation, Sicherheitsbeleuchtung, Brandmeldetechnik
Verkleidung von offenliegenden Stahlbauteilen (Brandschutz)

Austausch einzelner Tlren mit Brandschutzanforderungen

Einbau von Rauch-Warme-Abzugsanlagen

Herstellung AuRentreppe im KG als 2. Rettungsweg

Neuherstellung abgebrochener Decken

Baureinigungskosten

VVVVVVVYY

Die Anmeldung der Mittel fir die Umsetzung der sicherheitsrelevanten Malnahmen
belaufen sich wie folgt:

2025: 1.750.000 Euro
(+ 1 Mio. Euro Verpflichtungsermachtigung fir Auftrage, die erst in 2026
+2027 zur Auszahlung kommen und in den Ansatzen 2026/27 enthalten sind).
2026: 500.000 Euro
2027: 750.000 Euro

Die veranschlagten MalRinahmen werden wie folgt priorisiert:
1. Baulicher Brandschutz
2. Anlagentechnischer Brandschutz



3. Reparaturen / Wiederherstellung

Es ist davon auszugehen, dass die bisher bereits bewilligten Zuwendungsmittel von rd. 1
Mio. Euro im Falle einer reinen Brandschutzsanierung nicht abgerufen werden kénnen.

Die folgenden Punkte zahlen zu den ,nicht veranschlagten Investitionen®:

Umbau:

e VergroRRerung und Erneuerung der naturwissenschaftlichen Fachunterrichtsrdume

e Schaffung von Zusatzmodulen auf dem Pausenhof (am Seitenfligel auf der Sud-
seite) fur eine 5-Zlgigkeit

e Umbau der Essenraume, Mensakiiche und Essensausgabe

e Einrichtung eines ,DaZ-Zentrums*

e Barrierefreier Ausbau des Schulgebdudes durch Einbau eines Personenaufzugs,
eines barrierefreien WC’s und Herstellung eines barrierefreien Eingangsbereiches

SanierungsmafRnahmen Allgemein

Erneuerung der Innentiren und Fenster in Unterrichts- und Aufenthaltsraumen
Ertlichtigung der Verglasungen vorh. Fenster in Nicht-Aufenthaltsraumen
Energetische Optimierung der Gebaudehiille

Erneuerung Toilettenanlagen (inkl. Leitungen/ Liftung, Barrierefreiheit)
Erneuerung Mitarbeiterklichen

Erneuerung der Wand-, Decken- und Bodenbelage

Erneuerung der Fassadenbeschichtung

SanierungsmafBnahmen TGA (technische Gebaudeausstattung)

e Erneuerung Veranstaltungstechnik der Aula

Optierung der Heizungsanlage

Nachrustung von Handwaschbecken in Unterrichtsraumen

Instandsetzung der Medienversorgung der Fachunterrichtsrdume

Erneuerung der Mensakiichenausstattung inkl. Liftungsanlage und Fettabschei-
deanlage

5. Welche der geplanten SanierungsmafRnahmen kénnten bei vorhandener Finanzie-
rung unmittelbar gestartet werden? Gibt es MaBRhahmen, die als kurzfristige oder
dringende MaBRnahmen eingestuft werden?

Vorbehaltlich der Freigabe der o.g. Haushaltsmittel und der Erteilung der Baugenehmi-
gung kann die Ausfuhrungsplanung und die Vergabe bei den Fachplaner:innen beauf-
tragt werden. Der Start der weiteren Planungen hangt auch von den Kapazitaten der
Fachplanungsblros ab.

Die Herstellung der Verkleidung offenliegender Stahlbauteile im Kellergeschoss kann als
einziges losgel6st von den Ubrigens Baumalinahmen ausgefuhrt werden.

Die Gbrigen sicherheitsrelevanten Malinahmen stehen in Verbindung mit einem geneh-
migungspflichtigen Brandschutzkonzept, statischen Nachweis und so weiter.

6. Wie findet die Erfassung des Sanierungsbedarf bei den Schulen in stadtischer
Tragerschaft durch die Verwaltung statt?



Seit 2 Jahren werden samtliche kommunalen Gebaude unter dem Gesichtspunkt der Be-
treiberverantwortung und Bauunterhaltung 1 x jahrlich systematisch begangen. Dabei
wird der Sanierungsbedarf sowie dringender Handlungsbedarf dokumentiert.

Der Handlungsbedarf wird priorisiert. Bei sofortigen dringlichen Handlungsbedarfe wer-
den dabei umgehend Notmalinahmen ergriffen, beispielsweise Absperrungen oder kurz-
fristige Reparaturen.

Darlber hinaus ist an jeder Schule in stadtischer Tragerschaft ein/e Schulhausmeister/in
vor Ort. Fur die 1-zligige Grundschule Ochtmissen (Am Sandberg) und die Grundschule
Kreideberg ist ein gemeinsamer Schulhausmeister im Einsatz. Die IGS Lineburg verfugt
Uber 1,5 besetzte Schulhausmeisterstellen.

Alle Schulhausmeister fihren auf den Schulliegenschaften regelmafig Sicht- und Funkti-
onskontrollen durch. Sie sind dabei mit Checklisten ausgestattet und kontrollieren und
dokumentieren die Funktions- und Betriebssicherheit der Gebdude und AulRenanlagen.
Die Kontrollrhythmen sind vorgegeben und liegen je nach Prufintervall zwischen wo-
chentlich und jahrlichen Kontrollen.

Die dabei festgestellten Handlungsbedarfe werden dem technischen Personal (Techni-
ker, Meister, Ingenieur:innen im Fachbereich Gebaudewirtschaft) gemeldet. Die weitere
Bearbeitung erfolgt von dort z.B. durch Beauftragung von Fachfirmen.

Um kinftig je Gebaude eine aussagefahige Zustandsbeurteilung vorlegen zu kénnen,
sind jedoch weitere Untersuchungen erforderlich. Dazu gehdren statische Untersuchun-
gen, energetische Untersuchungen, Kamerabefahrungen der Grundleitungen sowie um-
fassende technische Wartungen und Sachverstandigenprufungen.

Diese werden aktuell im Rahmen der personellen Ressourcen beauftragt und die Ergeb-
nisse analysiert und bewertet.

Dieser Prozess wird unter Beriicksichtigung der Personalressourcen noch mind. 1,5 -2
Jahre andauern bis eine dokumentierte Analyse abgeschlossen ist. Diese Dokumenttion
ist dynamisch und fortlaufend zu aktualisieren.

Dieser dokumentierte bauliche und technische Sanierungsbedarf ist mit den Nutzungs-
anforderungen (u.a. Raumbedarf, Inklusionsbedarf, paddagogische Anforderungen usw.)
abzugleichen.

Durch das Zusammenfuhren der Erkenntnisse entstehen Entscheidungsgrundlagen flr
Grundsatzentscheidungen. Derartige Grundsatzentscheidungen sind erforderlich, um
z.B. eine Sanierungs- oder Neubauplanung mit Priorisierung und Finanzbedarfen vor-
nehmen zu kénnen.

. Wie aktuell ist die Erfassung des Sanierungsbedarfes der Schulen in stadtischer

Tragerschaft und wie oft wird diese Erfassung aktualisiert?

Die Erfassung erfolgt tUber das Jahr hinweg fortlaufend. Die letzte umfassende Bege-
hung ist in der Regel max. 1 Jahr her. Zu berlcksichtigen ist jedoch, dass die Erfassun-
gen noch nicht allumfanglich sind, sondern sich zzt. noch auf den offensichtlich notwen-
digen Handlungsbedarf begrenzen. Weitergehende Untersuchungen (z.B. der elektro-
technischen Unterverteilung) werden aktuell - zum Teil das erste Mal seit Installation —
umfassend Uberprift. Die Erkenntnisse aus dieser Uberpriifung liegen noch nicht vor.

Ist der aktuell erfasste Sanierungsbedarf der Schulen in stadtischer Tragerschaft
in Ganze im Haushaltsentwurf 2025 beriicksichtigt?



Nein, der Haushaltsentwurf 2025/26 enthalt nur diejenigen Finanzbedarfe, die unter Be-
ricksichtigung der festgelegten Eckwerte fur einen genehmigungsfahigen Haushaltspla-
nentwurf berlcksichtigt werden konnten und die mit den personellen Ressourcen im
Fachbereich Gebaudewirtschaft aktuell umsetzbar erscheinen.

Fir eine fachgerechte Instandsetzung und Instandhaltung — vor allem unter Beriicksich-
tigung des heranwachsenden Sanierungsstaus - mussten in den kommenden Jahren
zusatzliche Finanzmittel und Personalressourcen zur Verfigung gestellt werden. Dies ist
ein bundesweit festzustellender Handlungsbedarf in den Kommunen.

Hierfir empfiehlt die Unterzeichnerin die Umsetzung des von der Oberblrgermeisterin
bereits angekilindigte Vorhaben einer strukturierten Planung, die bis zum Sommer des
kommenden Jahres vorbereitet werden soll, um dann ggdf in einen Bildungspakt zu mun-
den. Dieser sollte auch die Infrastruktur fir friihkindliche Bildung (Kitas) sowie fur Schul-
sport berticksichtigen und Grundlage fiir einen Investitions- und Sanierungsfahrplan mit
entsprechender Finanzierung sein.

. Auf welche Summe beziffert sich aktuell der gesamte Sanierungsbedarf der Schu-

len in stadtischer Tragerschaft? Bitte nennen Sie den Bedarf der Grundschulen
getrennt von dem Bedarf der weiterfithrenden Schulen?

Sanierungsbedarf an Grundschulen (ohne Sporthallen)
rd. 9 Mio. Euro brutto
(ohne Ingenieurkosten fur Planung und Bauleitung, ohne Finanzierungskosten)

Sanierungsbedarf an weiterfihrenden Schulen (ohne Sporthallen)
rd. 35,5 Mio. Euro brutto
(ohne Ingenieurkosten fir Planung und Bauleitung, ohne Finanzierungskosten)

Diese Kostenschatzung ist nicht abschlielend. Nicht berticksichtigt sind Anforderungen
an Inklusion, Digitalisierung, Ausstattung, Ganztagsbetreuung, padagogische Konzepte,
Anpassungen an Lehrplane oder Raumbedarfe aufgrund von veranderten Schilerlnnen-
Zahlen. Ebenso nicht berlicksichtigt sind Bedarfe aufgrund von Anderungen der Schul-
form. In Teilen berucksichtigt sind energetische Sanierungsanforderungen.

Dabei liegt der Fokus auf Dammung der Gebaudehiille. Die Gebaudeumristung auf er-
neuerbare Energien wirden weiteren Investitionsbedarf nach sich ziehen.

Diese Kostenschatzung betrachtet zudem den rein baulichen Sanierungsbedarf ohne ei-
ne langerfristige Zukunftsbetrachtung.

Bei Berlcksichtigung von Zukunftsszenarien sind auch Grundsatzentscheidungen zu
treffen, z.B. Uber die GroRRe einer Schule oder ob z.B. ein Neubau nachhaltiger und zu-
kunftsfahiger ware flr die Bildungslandschaft als eine Sanierung im Bestand (Beispiel
IGS Kreideberg).



Folgenabschatzung:

A) Auswirkungen auf die Ziele der nachhaltigen Entwicklung Liineburgs

Auswirkung

Ziel positiv (+) Erlauterung der Auswirkungen
und/oder

negativ (<)

Umwelt- und Klimaschutz
(SDG 6, 13, 14 und 15)

Nachhaltige Stadte und
Gemeinden (SDG 11)

Bezahlbare und saubere
Energie (SDG 7)

Nachhaltige/r Konsum und
Produktion (SDG 12)

Gesundheit und Wohlerge-
hen (SDG 3)

Hochwertige Bildung
(SDG 4)

Weniger Ungleichheiten
(SDG 5 und 10)

Wirtschaftswachstum

8 | (spG 8)

Industrie, Innovation und

9 Infrastruktur (SDG 9)

Die Ziele der nachhaltigen Entwicklung Liineburgs leiten sich eng aus den 17 Nachhaltigkeitszielen (Sustainable Development
Goals, SDG) der Vereinten Nationen ab. Um eine Irrefiihrung zu vermeiden, wird durch die Nennung der UN-Nummerierung in
Klammern auf die jeweiligen Original-SDG hingewiesen.

B) Klimaauswirkungen
a) CO,-Emissionen (Mehrfachnennungen sind maoglich)

o Neutral (0): durch die zu beschlieiende MalRnahme entstehen keine CO,-Emissionen

o Positiv (+): CO,-Einsparung (sofern zu ermitteln): t/Jahr
und/oder
o Negativ (-): CO,-Emissionen (sofern zu ermitteln): t/Jahr

b) Vorausgegangene Beschlussvorlagen
o Die Klimaauswirkungen des zugrundeliegenden Vorhabens wurden bereits in der Be-
schlussvorlage VO/ gepraft.
¢) Richtlinie der Hansestadt Lineburg zur nachhaltigen Beschaffung (Beschaffungsrichtlinie)

o Die Vorgaben wurden eingehalten.

o Die Vorgaben wurden bertcksichtigt, sind aber nur bedingt anwendbar.
oder

o Die Beschaffungsrichtlinie ist fur das Vorhaben irrelevant.

Finanzielle Auswirkungen:




Kosten (in €)
a) fur die Erarbeitung der Vorlage: 424 €
aa) Vorbereitende Kosten, z.B. Ausschreibungen, Ortstermine, etc.
b) flr die Umsetzung der MalRnahmen:
¢) an Folgekosten:
d) Haushaltsrechtlich gesichert:

Ja

Nein

Teilhaushalt / Kostenstelle:
Produkt / Kostentrager:
Haushaltsjahr:

e) mdgliche Einnahmen:

Anlagen:
Anfrage "Sanierungsbedarf Oberschule Wasserturm" (Anfrage der CDU-Fraktion vom

14.10.2024)

Beteiligte Bereiche / Fachbereiche:
DEZERNAT VI
Fachbereich 8 - Gebaudewirtschaft
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